

匹茲堡學風

梁捷

在美國,研究中國經濟的學者並不多,最頂級的那些經濟學家只是研究美國經濟,或者研究抽象理論,地球上不存在的經濟。但匹茲堡大學一直有學者關注和思考中國的經濟和社會問題,幾十年來已經形成強大傳統。前些年,匹茲堡經濟系的羅斯基(T.Rawski)教授基於另一種計算方法對中國經濟增長的表現提出不同看法,在中國國內掀起廣泛爭論,由此可見他們的影響力。

這種影響力背後是長期的積累,需要不同學科幾代學人的共同努力。翻閱《胡適揚聯升往來書札》看到,1959年9月,哈佛著名經濟學家、陳寅恪的高足楊聯升給胡適去了一封信,討論在匹茲堡大學設立講座的事宜,邀請胡適作為開端。楊聯升順便提到匹茲堡的漢學氛圍,大加稱讚。那時的匹茲堡,竟已隱隱有哈佛、芝加哥、普林斯頓等名校以外另一個中國研究中心的氣象了。

楊聯升承認,籌劃講座的主謀是劉子健教授。劉子健在上海長大,抗戰前後分別就讀於清華大學與燕京大學,鑽研法律。戰爭結束後,劉子健曾作為東京國際軍事法庭的中方法律代表團成員前往日本。不過,他還是在導師洪業的影響下赴美讀書,入匹茲堡大學獲政治學學位。此後,劉子健的興趣逐漸轉向歷史文化,尤嗜宋史。經過十年積累,劉子健寫出《宋代中國的變法》,一躍變成國際公認的宋史權威。

與此同時,劉子健開始施展他年輕時就培養出來的活動才能。他四處尋找有才華的年輕人,幫助他們留任匹大任教,一同推進中國問題研究。在這種情形下,楊慶堃和周舜莘先後來到了匹大。楊慶堃是燕京的畢業生,早在1939年就獲得密歇根大學的社會學博士,隨後回國進行社會學的教學和實地調查研究。50年代初,楊慶堃再度赴美,正式在匹茲堡執教。

楊慶堃還在燕京讀書時就已寫出《鄒平市集研究》,是國內最早關於農村市集的研究。他運用區位學的理論和功能派的觀點,考察了鄒平市集的特點,在某種意義上是後來施堅雅區位地理研究的先驅。後來他的興趣逐漸轉向宗教社會學。1967年,他在匹茲堡完成《中國社會中的宗教》這一巨著,被西方學者譽為整體研究中國宗教的聖經,至今仍是該方向學生必讀書目。

劉子健又找來一位研究中國經濟問題的專家,名叫周舜莘。周也在上海長大,與劉子健、楊慶堃一樣是燕京大學的畢業。周舜莘畢

業後留校任教,頗得眾多教師賞識。抗戰爆發之前,周舜莘取得留學美國的機會,於是負笈來美,在加州伯克利大學取得碩士學位,接着又在哥倫比亞大學取得博士學位。

周舜莘亦並非書齋里的學者,他在取得學位以後就去上海的中國中央銀行工作,所有那一代經濟學家都對中國的金融和貨幣問題有極大興趣。劉大中、蔣碩杰如此,周舜莘也不例外。中國在三十年代剛剛改革幣制,拖延幾十年的老問題終於做了一個了斷。卻不料抗戰爆發,全國頓時陷入混亂,金融系統自然也瀕于崩潰,不可能很好地運轉。通貨膨脹的威脅在抗戰時期就已慢慢積累,有些地方已能看出一些苗頭。抗戰結束,各地的政治系統還在恢復之中,根本沒有人有精力或者有能力全面協調處理金融問題。通貨膨脹就在這時候爆發出來,而且出于慣性,一發而不可收拾。

這是中國金融史上最著名、最黑暗的四十年代惡性通貨膨脹,很多老人至今對此記憶猶新。周舜莘自知無力改變什麼,於是回到美國,不問政治,拿到匹茲堡大學的教職以後,一心投入學術研究。可這段歷史自然不可能輕易磨滅,所以周舜莘默默收集資料,要為這段歷史做一個見證。

後人對這段惡性通貨膨脹歷史的研究並不充分。1957年,曾任中國銀行總裁的張嘉璈老先生寫出《惡性通貨膨脹:1939-1950》,以局內人的身份描述了當時的貨幣政策和通脹情況。周舜莘要比張年輕很多,沒有張的職位高,但在理論素養上比張好不少。周舜莘當時還沒做好準備,1963年正式出版自己的研究專著,題為《中國通貨膨脹:1937-1949》。這兩本書的題目幾乎相同,資料互補,寫作手法卻大不相同。張著多用實際情況描述,而周著在理論分析上更勝一籌,更為冷靜和清晰。這段惡性通貨膨脹過去,再後來的學者就漸漸失去興趣。加上四十年代中國貨幣制度異常複雜,沒有直接經歷過的學者也很難體會和把握當時的情勢。於是,張著和周著就成為研究這段經濟史的兩塊里程碑。弗里德曼寫作《貨幣的禍害》,費正清等主持《劍橋中國史》,凡是涉及這段歷史主要就是參考這兩冊書。

時間過得很快,劉子健還是離開了匹茲堡,到普林斯頓去追求更好的發展。劉子健在普林斯頓與牟復禮、余英時等一起,把那里的東亞系建設得世界聞名。楊慶堃則留在匹大,不斷關注國內的研究情況。1980年,費孝通倡議恢復社會學教學,第一個就想到遠在海外的老同學楊慶堃。費與楊合作,在國內開辦了兩期社會學暑期講習班,成為中國社會學復興的標誌。至於周舜莘,他在匹茲堡紮根以後,就一直致力推動匹茲堡經濟系對中國經濟的研究,幫助中國內地建立外文圖書館,還利用他是系主任的便利收過不少中國學生。

這幾位先生都已經故去,留下的著作仍然輝煌,思想傳播和學風陶養從來都比生命更長久。

朱傲文(Alvin Zhu)將在匹茲堡 WQED廣播電台現場演奏鋼琴

2007年12月1日下午5:00到6:00朱傲文(Alvin Zhu)將在匹茲堡 WQED 廣播電台的 "From the Top" 節目中現場演奏李斯特的《第2號匈牙利舞曲》鋼琴曲。

今年3月,朱傲文曾經來克里夫蘭參加本報舉辦《第二屆伊利杯》活動,會上,他演奏李斯特的《第2號匈牙利舞曲》獲得大家的一致好評。



Dear friends,

We just received a call from Pittsburgh WQED radio station. Alvin's "From the Top" live performance will be on the air in Pittsburgh WQED 89.3 radio station on Saturday, Dec. 1, 2007, 5:00p.m. - 6:00p.m. during "From the Top" regular air time.

If you are not live in Pittsburgh, you can go on to Internet "google" and type "NPR" to search NPR "From the Top" broadcast schedule. This show is set to be sent to 250 radio stations the week of the 26th of November. It will air the following Saturday or Sunday at the locals "From the Top" regular air time.

You'll be hearing Hungarian Rhapsody No.2 by Liszt performed by Alvin Zhu. We hope you enjoy to listen it.



華報籌備舉辦人生講座

11月15日,我前往匹茲堡送報,每一次去,我都會去找一些客戶或者是有時間去見見老朋友。我的好朋友盲人凱文最近父親往生,心情有點不舒暢,我說要請她吃飯,當日王麗華也有空,我們三人一起在麒麟金閣吃的晚餐,最後還是王麗華招待了我們。

當日是一年一度匹茲堡全城不夜城,燈火輝煌有文藝表演和遊園活動。因為凱文當晚要有三場演出,她的時間很緊,我和她開玩笑地說:您比正常人還要忙幾倍。她回答我:我和正常人有什么不同。一旁的麗華輕聲說:

當我和王麗華在一起的時候,她對我說身體健康最重要,工作辛苦也一點要注意保健,她說了幾年前她曾經為一個雜誌寫健康篇,我希望她能為我們華報也提供一些這方面的知識,因為她早期身體條件很不好,今天她已經六十,看上去還不到五十,我開玩笑的說:您們家有二位重量級的"醫生",先生是心靈"醫生",太太是身體"醫生",本報將打算請他們夫婦來克里夫蘭為我們做一次人生講座,給我們一次"冬冷進補"。(撰稿:浦瑛)

人最苦就是什麼都看不到。不過凱文她的心永遠是亮的。當我給她父親送的禮金,委託在他葬禮上購買一盆鮮花。凱文說:他父親得了帕金森氏病,她希望我不在意不要購買鮮花,還是捐款到拍金氏病的基金會。我說沒有問題。凱文補充一句:因為鮮花也會死。我和王麗華把凱文送到了演出場地,我們就離開了歡快的人群。



優質的服務 優惠的價格

安心會計事務所

Accounting & Consulting, LLC

服務項目:

• 餐館買賣租約	• 酒牌申請	• 電子報稅	• 準確快速
• 公司設立變更	• 稅號申請	• 專業服務	• 安全保密
• 公司個人稅務	• 財務報表	• 經驗豐富	• 誠信可靠
• 解決稅務爭議	• 薪資出糧	• 負責熱忱	• 服務上門
• 合法省稅規劃	• 改稅補稅	• 為您着想	• 保您放心

電話: 412-606-5196 傳真: 412-259-8084
 聯系人: Ammie 電郵: deningy@yahoo.com

服務匹茲堡地區及全美各州 免費諮詢 歡迎來電

名髮廊 洗剪 燙染

Lin's Hair Studio

www.linshair.com

Cut-Color-Straighten Perm-Facial-Wax-Nail

9 AM-7PM
Mon-Sun

1627 Penn Ave,
Pittsburgh, PA 15222
百合與 16 街橋中間

412-281-0989

ESTABLISHED MAKES YOU BETTER!

髮型设计 美容护肤 指甲彩绘

Northern Eagle Claw • Northern Shaolin • Yang Tai Chi • Chi Kung
Two Man Partner Training • Classical Chinese Weapons • Self Defense

Sifu Slaughter's
Chinese Martial Arts

教授: 鷹爪拳、少林拳、楊式太極拳、氣功、一對一教學、傳統中國兵器、自衛術

Private Classes Available
Head Instructor-Sifu David Slaughter

www.sifuslaughterscma.com
 Cranberry Twp., PA 16066
 Phone: (412) 965-5914 Email: SifuSlaughter@aol.com